
Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών 
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της Κυπριακής Δημοκρατίας, του Κράτους του Ισραήλ, της Ελληνικής 

Δημοκρατίας και της Ιταλικής Δημοκρατίας αναφορικά με σύστημα αγωγών για 

τη μεταφορά Φυσικού Αερίου από την Ανατολική Μεσόγειο στις Ευρωπαϊκές 

Αγορές (Κυρωτικός) Νόμος του 2020» 
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 Γιώργος Λουκαΐδης 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων μελέτησε 

το υπό αναφορά νομοσχέδιο σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 23 

και 30 Ιουνίου 2020.  Στην πρώτη συνεδρία της επιτροπής  κλήθηκαν και παρευρέθηκαν 

ενώπιόν της o γενικός διευθυντής και εκπρόσωποι του Υπουργείου Ενέργειας, 

Εμπορίου και Βιομηχανίας, καθώς και εκπρόσωποι του Υπουργείου Εξωτερικών και της 

Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας.  

 Σκοπός του νομοσχεδίου είναι η κύρωση σύμφωνα με το άρθρο 169(2) του 

συντάγματος της Διακυβερνητικής Συμφωνίας μεταξύ της Κυπριακής Δημοκρατίας, του 

Κράτους του Ισραήλ, της Ελληνικής Δημοκρατίας και της Ιταλικής Δημοκρατίας 

αναφορικά με σύστημα αγωγών για τη μεταφορά Φυσικού Αερίου από την Ανατολική 

Μεσόγειο στις Ευρωπαϊκές Αγορές. 

 Σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν στην επιτροπή από τον γενικό 

διευθυντή του Υπουργείου Ενέργειας, Εμπορίου και Βιομηχανίας, η υπό αναφορά 
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συμφωνία υπεγράφη στην Αθήνα στις 2 Ιανουαρίου 2020 μεταξύ της κυβέρνησης της 

Ελληνικής Δημοκρατίας, της κυβέρνησης της Κυπριακής Δημοκρατίας και του Κράτους 

του Ισραήλ.  Περαιτέρω, ο ίδιος εκπρόσωπος ενημέρωσε την επιτροπή ότι η Ελληνική 

Δημοκρατία έχει επικυρώσει τη συμφωνία, ενώ η Κυπριακή Δημοκρατία και το Κράτος 

του Ισραήλ βρίσκονται στη διαδικασία επικύρωσής της.  Σημειώνεται ότι στην εν λόγω 

συμφωνία περιλαμβάνονται πρόνοιες οι οποίες επιτρέπουν στην Ιταλική Δημοκρατία να 

την υπογράψει, όταν θα είναι έτοιμη. 

 Επιπροσθέτως των πιο πάνω, ο ίδιος εκπρόσωπος δήλωσε ότι η υπό αναφορά  

συμφωνία καθορίζει διάφορα θέματα μεταξύ των εμπλεκόμενων χωρών, όπως είναι οι 

θαλάσσιες δικαιοδοσίες, θέματα περιβάλλοντος και ασφάλειας και εγαθιδρύει κοινή 

ομάδα εργασίας μεταξύ των εν λόγω χωρών για παρακολούθηση και διεκπεραίωση των 

εργασιών που απαιτούνται για τη δημιουργία του υπό αναφορά έργου.  Περαιτέρω, 

ενημέρωσε την επιτροπή ότι θα εκπονηθούν τέσσερις μελέτες, εκ των οποίων η πρώτη 

αφορά τις θαλάσσιες επισκοπήσεις και οι υπόλοιπες τρεις τις λεπτομερείς τεχνικές 

μελέτες (Front-End Engineering Design ή FEED) τόσο για τις χερσαίες εγκαταστάσεις, 

όπως είναι οι αγωγοί και σταθμοί μετατροπής όσο και για την τεχνική μελέτη FEED για 

τον υποθαλάσσιο αγωγό καθ’ αυτόν. 

 Ο εκπρόσωπος του Υπουργείου Εξωτερικών δήλωσε πως η υπό αναφορά 

συμφωνία είναι πολιτικής, αλλά και στρατηγικής σημασίας, καθώς στις 

διαπραγματεύσεις έλαβαν μέρος και εκπρόσωποι της Ευρωπαϊκής Επιτροπής.  Η εν 

λόγω συμφωνία καθορίζει τις αρμοδιότητες και τις δικαιοδοσίες μίας εκάστης των 

χωρών που συμμετέχουν στα ζητήματα ασφάλειας και προστασίας του περιβάλλοντος.  

 Η εκπρόσωπος της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας δήλωσε πως η υπό 

αναφορά συμφωνία έτυχε νομοτεχνικού ελέγχου από τη Νομική Υπηρεσία. 
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 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εξωτερικών και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων, αφού 

έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, αποφάσισε, κατά πλειοψηφία του 

προέδρου της βουλευτή της Συμμαχίας Πολιτών, των μελών της βουλευτών των 

κοινοβουλευτικών ομάδων του Δημοκρατικού Συναγερμού και ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες 

Δυνάμεις, καθώς και του μέλους της βουλευτή του ΕΛΑΜ, την ψήφισή του νομοσχεδίου 

σε νόμο για την κατά νόμο κύρωση της συμφωνίας. 

 Το μέλος της επιτροπής βουλευτής του Δημοκρατικού Κόμματος δήλωσε πως η 

κοινοβουλευτική του ομάδα θα τοποθετηθεί επί των προνοιών του κυρωτικού 

νομοσχεδίου κατά τη συζήτησή του στην ολομέλεια του σώματος. 
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